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二二二二 O OO OO OO O 九年硕士研究生入学考试九年硕士研究生入学考试九年硕士研究生入学考试九年硕士研究生入学考试““““汽车理论汽车理论汽车理论汽车理论””””试题参考答案试题参考答案试题参考答案试题参考答案 

一一一一、、、、    解释下列术语解释下列术语解释下列术语解释下列术语    （（（（每小题每小题每小题每小题 2222 分分分分，，，，共共共共 10101010 分分分分））））    

1.1.1.1. 流线型因数：汽车的空气阻力系数与迎风面积的乘积。    

2.2.2.2. 临界减速度：在同步附着系数路面上制动时，车轮抱死后的减速度。    

3.3.3.3. 侧偏现象：轮胎接地中心的移动方向与车轮平面方向不一致的现象。    

4.4.4.4. 特征车速：具有不足转向特性的汽车，最大横摆角速度所对应的车速。    

5.5.5.5. 静态储备系数：中性转向点到前轴的距离与质心到前轴的距离之差与轴距

的比值。    

二二二二、、、、    填空题填空题填空题填空题    （（（（每每每每空空空空 1111 分分分分，，，，共共共共 10101010 分分分分））））    

1. 在进行汽车动力性计算时，理论上应采用发动机的（ 使用外特性 ）曲线。 

2. 当汽车以某一车速等速行驶时，降挡则提高了汽车的（ 后备功率 ），升挡

则提高了发动机的负荷率。 

3. 峰值附着系数一般出现在滑动率为（15~20% ）时。 

4. 制动方向稳定性包括（不跑偏）、（不侧滑）、（不失去转向能力）三个方面。 

5. 变速器按等比级数分配传动比的优点是（提高动力性）、（便于换挡）。 

6. 研究汽车平顺性时，最简单的四轮汽车立体模型为（ 7  ）个自由度。 

7.7.7.7. 在单质量振动系统中，已知频率响应函数                   ，其幅频特    

    

性为（                              ）。    

 

三三三三、、、、    判断题判断题判断题判断题    （（（（在括号内填上在括号内填上在括号内填上在括号内填上““““正确正确正确正确””””或或或或““““错误错误错误错误””””，，，，每小题每小题每小题每小题 2222 分分分分，，，，共共共共 10101010 分分分分））））    

1. 转弯通道内圆直径比最小转弯直径要小。                     （正确正确正确正确） 

2. 降低悬架系统的固有频率，可减小车身振动时悬架动挠度的大小。（错误错误错误错误） 

3. 汽车以极低的车速行驶而无轮胎侧偏角时的稳态响应特性为中性转向。                

（正确正确正确正确） 

4. 在φ＞φ�路面上制动时，后轮的利用附着系数比前轮的高。     （正确正确正确正确） 

5. 总质量相同的轿车的比功率相差不大。                        （错误错误错误错误） 

    

四四四四、、、、    问答及分问答及分问答及分问答及分析题析题析题析题    （（（（每小题每小题每小题每小题 15151515 分分分分，，，，共共共共 90909090 分分分分））））    

1. 什么是动力特性方程什么是动力特性方程什么是动力特性方程什么是动力特性方程？？？？简述用该方程求超车加速时间的方法简述用该方程求超车加速时间的方法简述用该方程求超车加速时间的方法简述用该方程求超车加速时间的方法。。。。 
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答：动力特性方程： 
dt

du

g
ifD

δ++=  

加速时，设 0=i ，则汽车加速度为： 

     )( fD
g

dt

du −=
δ

   ，     记 a
dt

du =  

超车加速时，由某一车速 1u 加速至另一较高车速 2u 所需的时间 t： 

由于  
1

dt du
a

=        ，故   ∫= 2

1

1u

u
du

a
t  

 

2. 要节省燃油消耗要节省燃油消耗要节省燃油消耗要节省燃油消耗，，，，应如何选择行驶车速和挡位应如何选择行驶车速和挡位应如何选择行驶车速和挡位应如何选择行驶车速和挡位，，，，为什么为什么为什么为什么？？？？ 

答：根据等速百公里油耗公式： s

T

CFb
Q

η
=   （式中  C——常数；F—— 行

驶阻力；b—发动机耗油率），  由上式可知，等速百公里燃油消耗量正比于行驶

时的行驶阻力与燃油消耗率，反比于传动效率。 

   汽车在接近于低速的中等车速时燃油消耗量 sQ 最低，高速时随车速增加 sQ 迅

速加大。这是因为在高速行驶时，虽然发动机的负荷率较高，但汽车的行驶阻力

增加很多而导致百公里油耗增加的缘故。 

    在同一道路条件与车速下，虽然发动机发出的功率相同，但挡位越低，后备

功率越大，发动机的负荷率越低，燃油消耗率越高，百公里燃油消耗量就越大。

因此，应尽可能使用高挡。 

 

3. 为什么汽车出现后轴侧滑比前轴侧滑更危险为什么汽车出现后轴侧滑比前轴侧滑更危险为什么汽车出现后轴侧滑比前轴侧滑更危险为什么汽车出现后轴侧滑比前轴侧滑更危险？？？？ 

答：汽车前轴侧滑和后轴侧滑两种运动情

况的受力如图： 

汽车发生前轴侧滑做圆周运动时，产生了

作用于质心 C 的侧向惯性力 jF 。显然， jF 的

方向与前轴侧滑的方向相反，就是 jF 能起减

少或阻止前轴侧滑的作用，因此汽车处于一种

稳定状态。 

   汽车出现后轴侧滑时，作用于质心 C 的圆

周运动惯性力 jF ，此时却与后轴侧滑方向一
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致。惯性力 jF 加剧后轴侧滑；后轴侧滑又加剧惯性力 jF ，汽车将急剧转动。因

此汽车出现后轴侧滑比前轴侧滑更危险。 

 

4. 增大货车前钢板弹簧刚度可以提高汽车的不足转向量增大货车前钢板弹簧刚度可以提高汽车的不足转向量增大货车前钢板弹簧刚度可以提高汽车的不足转向量增大货车前钢板弹簧刚度可以提高汽车的不足转向量，，，，试分析其原因试分析其原因试分析其原因试分析其原因。。。。 

答：因为增大前钢板弹簧刚度可以提高前悬架的侧倾角刚度； 

车厢发生侧倾时，较大的悬架的侧倾角刚度会引起左右车轮载荷的变化更

大； 

前轴左右车轮载荷的变化大，则轮胎的平均侧偏刚度减小也大，前轮侧偏角

明显增大。 

所以，增大货车前钢板弹簧刚度后，前、后轮侧偏角绝对值之差会增大，可

以提高汽车的不足转向量。 

 

5. 汽车使用过程中哪些因素汽车使用过程中哪些因素汽车使用过程中哪些因素汽车使用过程中哪些因素（（（（至少列举至少列举至少列举至少列举 3种种种种））））会引起稳态响应特性的变化会引起稳态响应特性的变化会引起稳态响应特性的变化会引起稳态响应特性的变化？？？？并并并并

说明其变化趋势说明其变化趋势说明其变化趋势说明其变化趋势。。。。 

答：根据稳定性因数公式： 

 

汽车使用过程中影响稳态响应特性的因素有： 

1）整车质量 m，整车质量增大，不足转向量会增大； 

2）质心位置，质心前移，不足转向量会增大； 

3）轮胎气压，前轮气压降低，不足转向量会增大。 

 

6. 根据根据根据根据单质量系统自由振动时的衰减振动曲线单质量系统自由振动时的衰减振动曲线单质量系统自由振动时的衰减振动曲线单质量系统自由振动时的衰减振动曲线，，，，推导汽车悬架系统的阻尼比推导汽车悬架系统的阻尼比推导汽车悬架系统的阻尼比推导汽车悬架系统的阻尼比。。。。 

答：单质量系统自由振动时的位移为： 

 

 

衰减振动曲线如下： 

 

    减幅系数： 
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悬架系统的阻尼比： 

 

 

五五五五、、、、    计算题计算题计算题计算题    （（（（每小题每小题每小题每小题 15151515 分分分分，，，，共共共共 30303030 分分分分））））    YZ 一辆后轴驱动汽车的总质量 2152kg，主传动比 i0＝4.55，变速器传动比：一

挡：3.79，二挡：2.17，三挡：1.41，四挡：1.00，五挡：0. 86。质心高

度 hg ＝0.57m，CDA＝1.5 m
2，轴距 L＝2.300m，飞轮转动惯量 If＝0.22 kg·m

2，

四个车轮总的转动惯量 Iw＝3.6 kg·m
2，车轮半径 r＝0.367m。该车在附着系

数ϕ ＝0.6的路面上低速滑行试验数据的拟合直线为，ua＝19.76－0.59T（ua

的单位为 km/h，T 的单位为 s）。直接挡加速试验中，直接挡最大加速度 αmax

＝0.75m/s
2 (ua=50km/h)。设各挡传动效率均为 0.90，求：

1) 汽车在该路面上的滚动阻力系数。 

2) 求直接挡的最大动力因素。 

解：1） 由汽车行驶方程式:  

       jiwft FFFFF +++=
 

低速滑行时,         ,    

         

此时： 

       滑行时, 0124.1
367.0

6.3

2152

1
1

1
1

22
=×+=+= ∑

r

I

m

wδ  

        由低速滑行曲线拟合直线公式可得: 

        017.0
6.3

)59.076.19( =−−=−=
gdt

Td

gdt

du
f

δδ
 

2） 直接档加速时，ig=1，i=0，       <四档> 

   汽车加速时质量换算系数 δ ： 
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    代入数据得：  0266.1=δ  

    再由动力特性方程： 

            
gdt

du
if

δ++=D  

     所以： 
max0max )(D

dt

du

g
if

δ++=     

  75.0
8.9

0266.1
017.0D0max ×+= 095.0=   

2. 某汽车的质量 m=1600kg，a=1.45m，b=1.25m，hg=0.63m，β=0.65，当在ϕ =0.6

的路面上，以 50 km/h 的初速度紧急制动时，制动系统反应时间τq′=0.02s，

制动减速度上升时间τq″=0.02s，求： 

1）汽车的同步附着系数； 

2）车轮不抱死的制动距离。 

解：1）同步附着系数 0ϕ                       

80.0
63.0

25.165.07.2
0 =−×=−=

gh

bLβϕ    

2） ∵ϕ =0.6＜ 0ϕ =0.80 

∴制动时前轮先抱死，制动效率： 

 

 

        

制动减速度为：j =zg = 0.91g 

制动距离为： 
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